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Verbale del Consiglio Pastorale - presso la sala parrocchiale di S. Fedele, Como - 

 

Giovedì 16-02-2023 
 

Il Consiglio Pastorale si è radunato alle ore 20,45 per affrontare il seguente Ordine del Giorno: 

 

1) Preghiera in Basilica  

2) Corso di formazione socio-politico progettato dal Consiglio pastorale vicariale. Ce ne parla 

Giovanni Giambattista, referente della Commissione Territorio del CPV 

3) Programmazione della Quaresima e della Settimana santa 

4) Gruppo lettori e Gruppo Caritas 

5) Varie ed eventuali. 

 
Presenti: 

- Don Pietro Mitta 

- Don Nicholas Negrini 

- Corbella Claudio 

- Tognela Catia 

- Del Sordo Sabrina 

- Vergani Daniela 

- Perfetti Enrico 

- Perrotta Felicia 

- Settanni Alessio 

- Rebagliati Carlo 

- Bizzotto Giuseppe 

- Gavarini Rita 

- Milano Fabio 

- Mulotto Adelchi 

- Zanoni Roberta 

- Laffranchi Maria Luisa 

- Giovanni Giambattista (referente CPV) 

 

 

1 - Preghiera in Basilica 

 

L’incontro inizia in Basilica con un momento di preghiera e di riflessione su un brano di Vangelo di 

Marco (8,34-38). 

 

2 - Corso di formazione socio-politica 

 

È presentato da Giovanni Giambattista, referente del CPV, il Corso di formazione socio-politico 

progettato dallo stesso CPV. Ci spiega la genesi di questo percorso. Il Vescovo Oscar ha caldeggiato 

questa iniziativa fin dal novembre 2021 dimostrando particolare attenzione a questa tematica, perché 

tiene molto all’aspetto socio-politico del territorio e lo ritiene meritevole di sviluppo. 

Il primo passo sarà quello di contattare tutti i CPP del Vicariato. 

Si è ipotizzata un’idea di percorso nella quale coinvolgere anche i CPV degli altri due Vicariati di 

Como (Rebbio e Monteolimpino) che hanno aderito con entusiasmo al progetto. 

Sono coinvolte anche l’Azione Cattolica, le Acli, la Compagnia delle Opere e la Caritas, per capire i 

bisogni sui vari territori parrocchiali allo scopo di condividere la progettazione. 

L’ultima formazione socio-politica fu fatta dal Vescovo Diego nel 2010, ma non ha avuto una ricaduta 

concreta nella comunità. 

Si è quindi pensato di ripartire proprio dalle comunità con due percorsi diversi: il primo dai 18 ai 26 

anni con un metodo laboratoriale, il secondo dai 27 ai 100 anni con esposizione più classica, con 

dibattito relativo e corsi concreti nella città di Como. 
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Si fa menzione di Giorgio La Pira con lo scritto: “Credente in Politica”. 

Roberta Zanoni chiede se lo scopo sia quello di migliorare i rapporti con le istituzioni. 

Giambattista sottolinea che la sfida oggi è di far riavvicinare alla politica la popolazione. 

Daniela Vergani fa presente che la politica non sono i politici. 

Adelchi Mulotto ritiene che bisogna puntare sui giovani. 

Secondo Claudio Corbella la formazione socio-politica andrebbe allargata anche ai Vicariati limitrofi. 

Don Nicholas sostiene che la realtà giovanile è diversa perché si basa su spazi virtuali e, nei giovani, 

manca spesso una educazione civica di base. 

Saranno coinvolti nell’elaborazione di questo progetto anche don Miche Pitino e don Fabio Melucci. 

 

3 - Programmazione della Quaresima e della Settimana Santa 

 

Prima di parlare della programmazione della Quaresima, don Pietro richiama alcuni punti sviluppati 

da don Emanuele Corti, parroco di Sagnino e Monteolimpino, nell’incontro di formazione di venerdì 

27 gennaio. 

La parrocchia è principalmente una comunità di fedeli, non un determinato territorio.  

Parrocchia significa “vicinato, stare accanto”. È una casa tra le case dove i vicini, coloro che vi si 

trovano, vanno gli uni incontro agli altri, si prendono cura gli uni degli altri. 

La vita cristiana la si vive ogni giorno per tutto il giorno, nel luogo dove ci si trova ogni giorno per 

tutto il giorno. 

Cfr. la giornata di Gesù a Cafarnao: Mc 1,14-34. 

È da sottolineare l’avverbio “subito”, ripetuto continuamente in questa pagina. Non è il “subito” della 

fretta, della prepotenza, della superficialità, ma il “subito” del cuore, della cura, dell’interesse, 

dell’entusiasmo, della disponibilità. 

 

- Durante la Quaresima verrà distribuito ai fedeli il libretto del Centro Missionario “Pace a voi – 

Come il Padre ha mandato me, anche io mando voi.  

- Si suggerisce di scegliere per ogni domenica di Quaresima una finalità di preghiera per le varie 

situazioni nelle regioni sofferenti del mondo. 

- Mercoledì delle Ceneri (22 febbraio), giorno di digiuno e astinenza 

o ore 10: S. Messa in cattedrale con l’imposizione delle ceneri presieduta dal Vescovo Oscar. 

o ore 18: S. Messa a San Fedele con il rito dell’imposizione delle ceneri 

o ore 21: S. Messa a San Donnino con il rito dell’imposizione delle ceneri 

- sabato 25 febbraio, ore 16 in Basilica: Rito dell’elezione dei catecumeni 

- sabato 25 e domenica 26 febbraio: colletta per l’aiuto al Seminario ucraino con cui è in contatto 

la Caritas diocesana 

- Ogni venerdì alle ore 15: Via crucis al Crocifisso 

- Domenica 12, 19 e 26 marzo (terza, quarta e quinta domenica di Quaresima) durante la S. Messa 

delle ore 10 a San Fedele: celebrazione degli Scrutini per i ragazzi del Terzo Discepolato 

- Domenica 19 marzo, ore 15 a S. Eusebio: Celebrazione della Prima Confessione 

- Venerdì 24 marzo, ore 17,30: Via crucis in parrocchia 

- Venerdì 31 marzo, ore 17 in Oratorio a S. Eusebio: Via crucis con i bambini e i ragazzi del 

catechismo 

- È previsto anche un cammino quaresimale vicariale per i Giovani 

- La Settimana Santa celebrata in Cattedrale, con il coinvolgimento del Coro e dei ministranti.  

- Domenica delle Palme, ore 9,45: benedizione degli ulivi in Basilica, processione verso la 

Cattedrale e Celebrazione della S. Messa. Alla nostra comunità parrocchiale è chiesto di 

proclamare una lettura e di fare la processione offertoriale 

- Giovedì santo, alle ore 18: celebrazione della S. Messa “In Coena Domini”. Alla nostra comunità 

parrocchiale è chiesto di scegliere 12 persone per la lavanda dei piedi (6 del Progetto Betlemme 

e 6 del Consiglio pastorale) 

- Venerdì santo, ore 18: ci viene chiesto di proclamare una lettura 

- Veglia pasquale, ore 21: anche a questa celebrazione viene chiesta la proclamazione di una lettura. 
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4 - Gruppo lettori e Gruppo Caritas 

 

Si procederà alle stesura di un elenco di lettori, per riprendere i turni come prima della pandemia. 

Si prevede un breve corso di formazione. 

Si propone, inoltre, che durante la celebrazione domenicale delle ore 10 la preghiera dei fedeli venga 

letta dai bambini. 

Il Gruppo Caritas si è attivato per dare alle persone bisognose un sostegno mirato alle differenti 

situazioni. Viene proposta l’iniziativa della raccolta di cibo. 

Il direttore della Caritas Rossano Breda è disponibile per tenere alcuni incontri formativi. 

 

5 - Varie ed eventuali 

 

 Sabato 18 febbraio: la nostra parrocchia è invitata ad animare il Rosario vocazionale e la S. Messa 

a San Giorgio 

 Martedì 21 febbraio, nel pomeriggio: festa di Carnevale in Oratorio 

 18-21 febbraio: campo-pellegrinaggio a Roma per i ragazzi dalla 1^ Media alla 5^ Superiore 

 Domenica 26 marzo: colletta proposta dai Vescovi italiani per le popolazioni della Turchia e della 

Siria colpite dal terremoto 

 In Quaresima ci sarà anche il tradizionale Mercatino dei libri usati, il cui ricavato sarà devoluto 

per sostenere i progetti missionari della nostra Diocesi 

 La Domenica di Pasqua sarà possibile portare a casa una bottiglietta di acqua benedetta che potrà 

essere utilizzata per una sorta di “auto-benedizione delle famiglie” 

 Don Fabio Melucci, responsabile della pastorale giovanile vicariale, proporrà per gli adolescenti, 

a livello vicariale, un “Musical” che andrà in scena il 31 gennaio 2024, in occasione della festa di 

San Giovanni Bosco. 

 

La riunione è sciolta alle ore 22,45. 

 

 

 

La segretaria         Il parroco 

            

            Rita Gavarini               don Pietro Mitta  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


